

На фоне недавней эскалации вооруженных действий вокруг спорной нагорно-карабахской территории власти и эксперты Армении и Азербайджана занялись старой советской забавой – поиском внешних сил, которые бы больше всего выигрывали от конфликта. Для многих в Армении ответ довольно очевиден – это Россия.

Россия давно оказывает серьезное экономическое и военное влияние на Ереван: это влияние подчеркивается принятым республикой решением о присоединении к Таможенному союзу, который, как надеются в Москве, со временем превратится для бывших советских республик в альтернативу Европейскому Союзу. Многие в Армении полагают: Кремль обрел такую власть, что Ереван стал крайне уязвим по отношению к потенциальному давлению со стороны Москвы в деле урегулирования 26-летнего нагорно-карабахского конфликта на неблагоприятных, на взгляд Еревана, условиях.

Путинская Россия, баламутящая, как полагают, ситуацию в Украине путем своей поддержки пророссийских сепаратистов, пытается примерить на себя роль миротворца на Кавказе. По этой причине, на взгляд армянских аналитиков, состоявшиеся 9-10 августа на территории России в Сочи встречи с участием президента Армении Сержа Саргсяна, президента Азербайджана Ильхама Алиева и руководителя РФ Владимира Путина имели неслучайный характер.

Политолог Рубен Меграбян из ереванского Центра политических и международных исследований усматривает взаимосвязь между последними событиями на востоке Украины и армяно-азербайджанским противостоянием вокруг Карабаха. «Действия России на востоке Украины вызывают резкий ответ, [особенно санкционного порядка], [со стороны Запада], поэтому [Россия] пытается уравновесить это своим так называемым потенциалом в сфере мирного урегулирования, – отмечает политолог. – Эскалация вооруженных действий на [карабахской] границе стала для Путина дорогим подарком со стороны Алиева».

Сочинский саммит не «принес ни одного очка» Москве, добавляет он. При всем этом ситуация на линии фронта с момента переговоров остается относительно спокойной.

Следует отметить, что Путин действовал в одиночку, созвав лидеров Армении и Азербайджана на встречу без своих американских и французских коллег по Минской группе при Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, призванной курировать процесс нагорно-карабахского мирного урегулирования.

«Россия давно обладала преимуществом над своими коллегами по посредническому процессу – Францией и Соединенными Штатами – в плане нахождения в непосредственной близости от сторон конфликта и присутствия в регионе, – отмечает директор ереванского Центра региональных исследований Ричард Гирагосян. – Выступая посредником в деле урегулирования карабахского конфликта, Москва, возможно, будет искать точки соприкосновения, но не пути сотрудничества, с западными интересами, а учитывая новый антизападный рефрен путинского лагеря, новая попытка со стороны Москвы лишит Париж и Вашингтон равных позиций в этом процессе представляется более чем вероятной».

После подписания в 1994 году соглашения о прекращении огня на всем протяжении так называемой карабахской линии соприкосновения имели место снайперский огонь и периодические перестрелки. Однако боестолкновения, случившиеся в период с 28 июля по 3 августа, стали, пожалуй, самыми тяжелыми за 20 лет. Согласно министерству обороны Армении, в последнем вооруженном инциденте 25 азербайджанских военнослужащих погибли и свыше 30 получили ранения, с армянской стороны были убиты пять военнослужащих и семеро ранены.

В последние дни Армении охватили патриотические настроения, подталкивая население развернуть полномасштабное наступление против Азербайджана. На взгляд одних, нельзя рассчитывать, что Россия станет отстаивать интересы Армении в буксующем процессе мирного урегулирования, и Армения должна по-прежнему полагаться только на себя: они доказывают, что нужно набирать добровольцев и направлять их на линию фронта; по утверждению государственных и окологосударственных СМИ Азербайджана, к аналогичному шагу власти в Баку уже начали подталкивать и добровольцы соседней республики.

«Россия – наш стратегический партнер, но она продает оружие Азербайджану, который убивает наших солдат и стреляет из этого оружия по нашим селам, – подчеркивает 39-летний строительный рабочий из Еревана Ашот Макарян. – Несмотря на это боевой дух армянских вооруженных сил очень высок. Нас не победить. Нам лучше пойти на фронт сегодня, чем завтра отправлять туда своих детей».

Некоторые аналитики задаются вопросом, не заключила ли Россия тайное соглашение с Азербайджаном, по которому Россия постарается принудить Армению согласиться на территориальные уступки по Карабаху, а Азербайджан в обмен на это вступит в возглавляемый Кремлем Таможенный союз. Ни от РФ, ни от Азербайджана не поступало и намек на то, что подобный компромисс когда-либо рассматривался, и за пределами Армении подобные спекуляции не имеют особого хождения.

«Армения должна найти способ свернуть с пути Евразийского союза, на который Россия хочет завлечь Азербайджан посредством Армении», – доказывает Рубен Меграбян.

Эксперт по политическим вопросам Ара Папян, возглавляющий аналитический центр «Модус Вивенди», полагает, что опасения в связи с продажей со всеми потрохами России сильно преувеличены. Он полагает, что президент Саргсян – уроженец Карабаха, в период с 1989 по 1993 гг. возглавлявший вооруженные силы этой территории, а на момент подписания соглашения о прекращении огня занимавший пост министр обороны Армении, – не пойдет в этом вопросе на попятный.

«Россия уже поняла, что может много что диктовать Армении и даже добиться от нее уступок, но заставить нас отступить от Карабаха она не может, потому что мы заплатили за это слишком высокую цену, – подчеркнул Ара Папян, имея в виду тысячи армян, которые были убиты, ранены или лишились крова в ходе войны 1988-1994 годов с Азербайджаном. – Карабах – не распределительная сеть и не электростанция, это намного больше, это часть нашей Родины».